

# 婴儿洗浴流行,卫生许可“下架”

## 滨州市仅16家婴幼儿游泳场所经过审批

在百度地图上输入“孕婴”二字,搜到滨城区范围内的店铺有近百家,除了经营孕婴服装、食品、生活用品外,“婴幼儿洗浴”服务也进驻各家孕婴店。春天一到,天气转暖,散落在滨州市区各个街道、社区、商圈里的孕婴店挤满了带孩子洗澡游泳的家长们。而婴幼儿洗浴场所的环境卫生也成为家长关注的焦点。

文/片 本报记者 杜雅楠

### 1 孕婴店一站式服务:宝爸宝妈图个方便

近日,记者走进渤海八路上的一家孕婴店,门头上写着“孕、婴、童一站式服务 儿童摄影”等内容。很多年轻的爸爸妈妈抱着孩子从门口进出。店铺的一楼经营孕妇服装、婴幼儿服装、各类食品、儿童玩具、宝宝图书以及尿不湿等生活用品。

接着,记者走到二楼,靠近楼梯的地方设了一个休息区,几个孩子家长正坐在凳子上抱着孩子排队等待,旁边是一个摄影棚,一位工作人员正在摄影棚外的电脑前处理宝宝的照片。摄影棚旁的房间被玻璃的门窗包起来,玻璃上均贴着窗纸,看不到里面的摆设。一位工作人员介绍,这就是宝宝洗澡游泳的浴室。

在工作人员的带领下,记者走进浴室,浴室的面积约有50平米,中间摆放了一个盛满水的大水池,水面上漂着一些儿童玩具,工作人员介绍,这个水池是宝宝的游泳池,可以同时容纳五个孩子游泳,周围靠墙的位置摆放着十几个长宽均在1米左右箱形浴缸,是宝宝洗澡的地方。“我们店里孩子洗

澡加游泳是58块钱,单独洗澡的话有也就20多块钱。办会员卡的话就可以享受充500送200,充700送300的优惠。”

一位正在陪孩子洗澡的年轻妈妈说,自己在这家店里办了一个会员卡,基本每隔1-2周就会带孩子过来洗一次澡:“家里东西不全,水温也不知多少度合适,一些洗澡的手法上可能也有讲究,所以在家里给孩子洗一次澡很麻烦,好多人一起忙活,孩子又哭又闹的,没准还弄得感冒。”这位妈妈介绍:“这里离家挺近,孩子洗完澡可以顺便理发,还能给他买点吃的玩儿的,孩子洗得很开心,也很舒服,我们当家长的也方便了很多。”

记者在走访中发现目前市区内的孕婴店以婴氏·爱之缘、宝宝屋等品牌连锁店为主,几乎每家店经营模式、经营面积都很相似,除了产品销售以外都可以提供产后护理、宝宝洗浴、理发及摄影等服务,一站式的服务凭借快捷、方便的特点备受宝宝家长的青睐。而记者在调查中发现,不少家长并不了解洗浴场所的卫生环境。



一位工作人员正在给宝宝洗澡。

### 3 卫生监督部门:家长应选择证件齐全的场所

20日,记者在滨城区卫生局卫生监督所了解到,山东省2012年制定了《山东省婴幼儿游泳场所卫生规范(试行)》,滨城区在2012年9月份按照全市统一部署,进行了一次婴幼儿游泳场所专项整治活动。2013、2014年也分别进行了监督检查。工作人员介绍,目前滨城区经申请审批的婴幼儿游泳场所共计16家,审批时已按照规范要求进行了现场监督检查,基本达到规范要求后办理卫生许可证和从业人员健康证。

由于婴幼儿的特殊体制和不同的需求,其洗浴场所的卫生环境要求要远远高于承认洗浴场所的卫生要求。记者根据《山东省婴幼儿游泳场所卫生规范(试行)》了解到,任何单位或个人未取得卫生许可,不得从事婴幼儿游泳场所经营活动。

《规范》中要求,单项经营的婴幼儿游泳场所面积应不小于25㎡,多项经营的婴幼儿游泳场所面积应不小于40㎡。婴幼儿游泳场所的内外环境应保持整洁、卫生、舒适、明亮、通风,空气质量应符合规范要求;单人单池池水应一人一换,多

人一池池水至少每日更换一次,并有能满足水质处理要求的水循环和水质消毒、水温调节设备,泳池水温宜为34-36℃。此外,《规范》对婴幼儿洗浴场所的设备、流程等均作出了要求。

滨城区卫生局卫生监督工作人员介绍:“由于近年来滨城区孕婴店大幅增多,不少店在扩展中都增添了婴幼儿洗浴的服务项目,由于目前没有对婴幼儿洗浴场所的明确法规,很少有商家回来申请卫生审批,在监管上存在很大的困难。”目前,滨城区经过审批合格的婴幼儿洗浴场所全部都颁发了《卫生许可证》,“我们要求商家必须将《卫生许可证》放在店铺里显眼的地方,在申请许可的时候我们也要求其工作人员必须有健康证。但是由于这种店铺人员流动很大,现在很难确保这些工作人员能持证上岗。”

卫生监督部门的工作人员提醒广大婴幼儿家长,带孩子去游泳场所时一定要查看是否办理卫生许可证,不要去未经审批许可的游泳场所去游泳,以确保孩子的卫生健康。



大游泳池内的水应该一天一换。

## 打渔张邀您来博华赏海棠



图为游客在观赏海棠花。

本报4月21日讯(记者 孙菲) 以“赏博华海棠花美景,寻打渔张靓丽春天”为主题的2015首届中国·博兴打渔张博华海棠观光节将于4月底在博兴县打渔张森林公园博华高效生态农业园区举行。

此次活动由博兴县文化旅游新闻出版局、中共乔庄镇委、乔庄镇人民政府、山东博华高效生态农业科技有限公司承办,由今日博兴编辑部、博兴县山水旅行社、齐鲁晚报新闻博兴及博兴打渔张自然农庄协办。

海棠高可达8米,小枝粗壮,圆柱形,幼时具短柔毛,逐渐脱落,老时红褐色或紫褐色,无毛。叶片椭圆形,长5-8厘米,宽2-3厘米,边缘有紧贴细锯齿,有时部分近于全缘,幼嫩时上下两面具稀疏短柔毛,以后脱落,老叶无毛,花序近伞形,有花4-6朵,花直径4-5厘米,萼筒外面无毛或有的有白色绒毛;花瓣卵形,长2-2.5厘米,宽1.5-2厘米,基部有白色短爪,在芽中呈粉红色,素有“国艳”之誉,是中国的特有植物。

博华农业特色园区海棠园被誉为“齐鲁第一海棠园”,此届海棠旨在以花为媒,以花会友,弘扬企业文化,促进旅游开发,共谋发展,合作共赢。海棠观光节期间不但举办观海棠花观光,还同时推出有采摘各类新鲜果蔬、摄影比赛、品风味小吃以及农林科技推广等活动。

春天的约会尽在海棠花盛开的地方,打渔张森林公园期待与您的偶遇。

## “海淘”更便利 足不出户可通关

本报4月21日讯(通讯员 刘建伟 记者 李运恒) 记者从济南海关驻滨州办事处了解到,4月20日,济南海关对外服务平台一期正式运行。该平台拥有个人邮件办理、在线咨询、企业查询等10项服务。其中,个人邮件办理模块,在全国率先实现了个人邮件网上办理服务。

正在济南邮局领取国际邮件的滨州市民张女士告诉记者:“以前从国外购买婴儿用品,必须本人到济南办理清关手续,有了这个平台,足不出户就能完成通关。即使要缴纳关税,委托邮政部门代理就行。对我这样经常‘海淘’的用户,实在太方便了。”

据济南海关驻滨州办事处工作人员介绍,该平台可实现80%以上的个人进境邮件网上业务办理,将大幅简化国际邮件收取手续。此外,该平台还依托山东省国土测绘院“天地图”平台,实现了济南关区18000多家企业和监管场所的地理标注,面向社会公众提供济南关区企业信用等级及监管场所分布的公共信息服务,初步勾勒出外贸信息“地图”。

### 2 不见卫生许可证:无证经营卫生堪忧

在黄河十一路附近的一家连锁婴儿洗浴机构,记者观察到工作人员在给孩子洗澡前会将一个大的塑料袋套到浴缸里,然后再放水洗澡。每个孩子洗完澡后,工作人员会将袋子连同袋子里的水全都扔掉,再换一个新的给下一个孩子洗。“我们给孩子洗澡的水和塑料袋都是一次性的,每个孩子洗澡的时间一般在20分钟左右,洗完了就换新的,而且我们每次只允许1-2位家长进来陪伴,外人都不许入内,绝对安全卫生。”一位工作人员介绍。

而浴室中间的游泳池里就没有一次性袋子了,游泳池的水约有一米深,水面上不停冒着泡,工作人员介绍,大游泳池的水一般一天一换,“我们也会根据情况,如果游泳的孩子多的话我们就会适当多换几次,如果游泳的孩子少,也会适当延长换水的时间。我们这个游泳池是可以自动更新和清理水

质的,你看水面上冒泡就是在慢慢循环呢。”

一位宝爸家长说:“感觉这些店都是连锁的,应该比较正规,我们洗澡用的浴巾、洗化用品都是自己带过来的,应该不会有什么卫生问题,不过从来没有考虑过相关卫生证明的问题。”

记者又接连走访了市区几家婴幼儿洗浴场所,发现各家洗澡用的浴缸设备相似,操作流程也基本一致,都是一个孩子换一次水,而游泳池的水都是“根据情况1-2天换一次”。记者还发现,各家婴幼儿洗浴场所工作人员大多数是年轻女性,问及他们有没有相关资质证书时,她们都是肯定地回答“当然有了”,而让她们出示的时候,却又回应支吾。记者在多个店里仔细观察,除在前台悬挂“经营许可证”外,只有少数几家店有“卫生许可证”,大多数店里都没有发现相关的卫生证明。

## “艺术惠民慈善行”征集书画义卖品

### 义卖所得将全部捐赠给惠民18位农村白血病患儿

本报4月21日讯(记者 郗运红) 近日,“艺术惠民慈善行”活动开始面向社会征集义卖美术作品,义卖所得善款将会送到惠民县农村的18位白血病患儿的家中。征集作品画种不限,征稿于4月底截止。

本次活动由滨州市关心下一代工作委员会、滨州市文联主办,滨州市美术家协会、惠民县关心下一代工作委员

会、惠民县民政局、惠民县文化局、盛世德艺术品投资有限公司共同承办。书画义卖将于6月1日在惠民县博物馆进行,筹得的全部善款将捐赠于滨州市惠民县农村的18名年龄均不到10岁的白血病患者。

盛世德艺术品投资有限公司李总说,公司早就想做些公益事业,得知惠民县的农村家庭有18位白血病患儿的消

息后,4月初就开始参与本次活动的策划。公司将拿出20幅左右的书画作品参与义卖捐赠活动,均为省级以上美协会员的书画家。自从征稿通知的消息发出后,想要前来捐赠的爱心画家都纷纷来电咨询,踊跃参加报名。甚至省外的画家都要从东北邮寄自己的作品参加义卖活动。“通过这样的慈善活动,希望可以唤醒社会

更多人士参加爱心活动,为需要帮助的送去温暖。”

本次活动将为参加爱心捐赠的书画家出版艺术惠民慈善行美术作品集,并颁发爱心慈善证书。征集作品的级别、题材、数量等均不受限制。捐赠美术作品收件地点:黄河十路渤海九路锦城大厦207室。